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Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin Schwerin, 2008-09-26 
 Bearbeiter:  

 
Frau Simon 

 Telefon: 545 - 1026 
 e-mail: SSimon@schwerin.de 
 
 
P r o t o k o l l 
über die 47. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Stadtvertretung am 22.09.2008 
 
 
Beginn:  17:00 Uhr 
  
Ende:   22:00 Uhr 
  
Ort:   Rathaus (Demmlersaal) Am Markt 14 
 
Pause: 

 
19:28 Uhr bis 19:57 Uhr 

Anwesenheit 
 
Vorsitzender 
Nolte, Stephan CDU-Fraktion und Liberale  
 
1. Stellvertreter des Vorsitzenden 
Janew, Marleen Fraktion DIE LINKE  
 
2. Stellvertreter des Vorsitzenden 
Haker, Gerlinde SPD-Fraktion  
 
ordentliche Mitglieder 
Bank, Sabine Dr. Fraktion Unabhängige Bürger  
Block, Wolfgang Fraktion DIE LINKE  
Böttger, Gerd Fraktion DIE LINKE  
Brauer, Hagen Dr. CDU-Fraktion und Liberale  
Brill, Anna Fraktion DIE LINKE  
Brill, Peter Fraktion DIE LINKE  
Frank, Ruth Fraktion DIE LINKE  
Gajek, Silke Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
Gramkow, Angelika Fraktion DIE LINKE  
Güll, Gerd CDU-Fraktion und Liberale  
Haack, Thomas Dr. SPD-Fraktion  
Haferbeck, Edmund Dr. Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
Hennings, Ute SPD-Fraktion  
Holtzhauer, Rolf Dr. med. Fraktion DIE LINKE  
Jähnig, Claus Jürgen Fraktion Unabhängige Bürger  
Klammt, Johannes Prof. Dr. Dr. CDU-Fraktion und Liberale  
Lange, Andreas CDU-Fraktion und Liberale  
Lasch, Jürgen SPD-Fraktion  
Meslien, Daniel SPD-Fraktion  
Pelzer, Karla SPD-Fraktion  
Priesemann, Christoph CDU-Fraktion und Liberale  
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Renner, Monika CDU-Fraktion und Liberale  
Riedel, Georg-Christian CDU-Fraktion und Liberale  
Rudolf, Gert CDU-Fraktion und Liberale  
Schönfeld, Ralf CDU-Fraktion und Liberale  
Schroth, Dietmar Fraktion DIE LINKE  
Schwesig, Manuela SPD-Fraktion  
Sembritzki, Erika Fraktion DIE LINKE  
Steinmüller, Rolf Fraktion Unabhängige Bürger  
Strauß, Manfred Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
Szymik, Jan Fraktion Unabhängige Bürger  
Thierfelder, Dietrich Dr. med. Fraktion Unabhängige Bürger  
Vogel, Alexandra CDU-Fraktion und Liberale  
Voss, Renate Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
 
Verwaltung 
Friedersdorff, Wolfram Dr.   
Geniffke, Jutta   
Junghans, Hermann   
Niesen, Dieter   
Rath, Torsten   
Sandner, Jochen   
Schmidt, Doris   
Simon, Simone   
Wolf, Josef Dr.   
Wolf, Mareike   
Wollenteit, Hartmut   
 
 
 
Leitung: Stephan Nolte 
 
Schriftführer: Frank Czerwonka 

 
Festgestellte Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
                        
 

 2. Mitteilungen des Stadtpräsidenten   
                        
 

 3. Mitteilungen des Oberbürgermeisters   
                        
 

 4. Anfragen der Stadtvertreter und Fraktionen   
                        
 

 5. Bestätigung der Sitzungsniederschrift der 46. Sitzung vom 
07.07.200/14.07.2008  
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 6. Personelle Veränderungen   
                        
 

 7. Ortsbeirat Mueß bilden 
Vorlage: 02224/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion 

 

 8. Änderung der Geschäftsordnung der Stadtvertretung der Landeshauptstadt 
Schwerin 
Vorlage: 02098/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion, Fraktion Unabhängige Bürger 
(wiederkehrender Antrag aus der 46. StV vom 07.07.2008; TOP 52) 

 

 9. Herbeiführung von Bürgerentscheiden weiterhin offen beschließen 
Vorlage: 02120/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion 
(wiederkehrender Antrag aus der 46. StV vom 07.07.2008; TOP 51) 

 

 10. Bebauungsplan Nr. 61.08 "Block 18'" 
(Marienplatz, Martinstraße, Mecklenburgstraße, Helenenstraße) 
- Beschluss über die Stellungnahmen aus der Öffentlichkeitsbeteiligung 
- Satzungsbeschluss 
Vorlage: 02193/2008  

 

  IV / Amt für Bauen, Denkmalpflege und Naturschutz                      
 

 11. Protestresolution der Stadtvertretung Schwerin gegen die Kürzung des 
Landesblindengeldes in Mecklenburg-Vorpommern 
Vorlage: 02231/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion DIE LINKE 

 

 12. Umsetzung Kommunal-Kombi 
Vorlage: 02228/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion DIE LINKE 

 

 13. Änderung der Satzung über die öffentliche Nah- und Fernwärmeversorgung 
der Landeshauptstadt Schwerin (Fernwärmesatzung) 
Vorlage: 01859/2007  

 

  IV / Amt für Ordnung, Umwelt und Verbraucherschutz                      
 

 14. Nutzung der Sonnenenergie beim Bauen 
Vorlage: 02227/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag CDU-Fraktion und Liberale 
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 15. Verkehrskonzept zur Erschließung des Gebietes Schlossgartenallee 
Vorlage: 01990/2008  

 

  IV / Amt für Verkehrsmanagement                     ( 
Wiedervorlage aus der 46. StV vom 07.07.2008; TOP 31) 

 

 16. Verkehrssicherheit in Schwerin erhöhen 
Vorlage: 02233/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion 

 

 17. Ampelanlagen Güstrower Straße, Werderstraße und Knaudtstraße (Grüner 
Pfeil) 
Vorlage: 02178/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Ortsbeirat Schelfstadt, Werdervorstadt, Schelfwerder 
(abgesetzt) 

 

 18. Bewohnerparkplätze Robert-Blum-Straße 
Vorlage: 02161/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

 

 19. Stadterneuerung in Schwerin-Paulstadt: Neugestaltung und Erneuerung 
der Straße Zum Bahnhof zwischen Platz der Freiheit und Fläche der 
Deutschen Bahn 
Vorlage: 01938/2008  

 

  IV / Amt für Verkehrsmanagement                      
 

 20. Anordnung der Umlegung gemäß § 46 (1) BauGB für einen Bereich des 
Bebauungsplans Nr. 35.05 "Neue Gartenstadt - Mettenheimer Straße" 
Vorlage: 02181/2008  

 

  II / Fd für Geoinformation und Bodenordnung                      
 

 21. Umlegungsbeschluss gemäß § 47 BauGB für den Bereich des 
Bebauungsplans Nr. 35.05 "Neue Gartenstadt - Mettenheimer Straße" 
Vorlage: 02182/2008  

 

  II / Fd für Geoinformation und Bodenordnung                      
 

 22. Arbeit des Seniorenbeirates stärken - Beteiligungsrechte weiterentwickeln 
Vorlage: 02223/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion 

 

 23. Teilnahme am Wettbewerb "Familienfreundlichste Kommune in 
Mecklenburg-Vorpommern" 
Vorlage: 02232/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

 

 25. Berichtsanträge   
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 25.1. Umsiedlung eines Unternehmens aus dem Gebiet "Hafen/Speicher" 
Vorlage: 02211/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
(zurückgezogen) 

 

 25.2. Befreiung Baugrenzenüberschreitung Neue Gartenstadt 
Vorlage: 02210/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

 

 25.3. Bericht zur Entwicklung der Beruflichen Schulen der Landeshauptstadt 
Schwerin 
Vorlage: 02229/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion DIE LINKE 

 

 25.4. Wirksamkeit der Hundeverordnung prüfen 
Vorlage: 02225/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag SPD-Fraktion 

 

 26. Digitale Bibliothek 
Vorlage: 02226/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag CDU-Fraktion und Liberale 

 

 27. Jahresrechnung 2007 der Landeshauptstadt Schwerin 
Vorlage: 02103/2008  

 

  II / Finanzverwaltungsamt                      
 

 28. Ausweisung einer Hundewiese in Schwerin 
Vorlage: 02230/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion DIE LINKE 

 

 29. Schulkostenbeiträge für die Träger der Ersatzschulen gemäß § 129 
Schulgesetz 
Vorlage: 02071/2008  

 

  III / Amt für Jugend, Schule, Sport und Freizeit                      
 

 30. Genehmigung des Eilbeschlusses des Hauptausschusses vom 29.07.2008 
auf der Grundlage des § 35 (2) KV-M-V Hier: Überplanmäßige Ausgabe zur 
Fortführung der Inneren Erschließung des Industrieparks "Göhrener 
Tannen" 
Vorlage: 02195/2008  

 

  IV / Amt für Verkehrsmanagement                      
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 31. Akteneinsicht 
Vorlage: 02209/2008  

 

  Fraktionen/Stadtvertreter/Ortsbeiräte                      
Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

 

 37. Eckpunkte der Landesregierung zur Weiterentwicklung der Theater- und 
Orchesterstrukturen 
Vorlage: 02247/2008  

 

  II / Finanzen                      
Dringlichkeitsantrag D 1 
(behandelt nach TOP 11) 
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Protokoll: 
 
Öffentlicher Teil 
zu 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Der Stadtpräsident eröffnet die 47. Sitzung der Stadtvertretung, begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Stadtvertretung, der Verwaltung und die Gäste und 
stellt die form- und fristgereichte Ladung zur Sitzung der Stadtvertretung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
2. Dringlichkeitsanträge 
Der Stadtvertretung liegt folgender Dringlichkeitsantrag zur Aufnahme in die 
Tagesordnung vor: 
 
Dringlichkeitsantrag D 1 
Beschlussvorlage DS 02247/2008  
„Eckpunkte der Landesregierung zur Weiterentwicklung der Theater- und 
Orchesterstrukturen“ 
 
Die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung wird durch die 
Stadtvertretung einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen. Die hierfür 
gesetzlich erforderliche Mehrheit (§ 29 Abs. 4 KV M-V) von mindestens 23 
Stimmen wurde erreicht. 
 
3. 
Die Stadtvertretung bestätigt die vorstehende Tagesordnung einstimmig. 
 
 

  
  
zu 2 Mitteilungen des Stadtpräsidenten 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Der Stadtpräsident informiert die Stadtvertretung über folgende 
Beschlussfassungen im nicht öffentlichen Teil der 46. Sitzung am 
07.07./14.072008: 
 
1.1 
zu TOP 57 DS 01809/2007 

1. Der erneuten Bestellung von Frau Anke Preuß zur Geschäftsführerin der 
Kita gGmbH für weitere 5 Jahre ab dem 01.01.2009 wird zugestimmt. 

 
2. Der erneuten Bestellung von Frau Marlies Kahl zur Geschäftsführerin der 

Kita gGmbH für weitere 5 Jahre ab dem 01.01.2009 wird zugestimmt. 
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Der Oberbürgermeister wird ermächtigt, in der Gesellschafterversammlung alle 
zur Umsetzung der vorgenannten Beschlüsse notwendigen Erklärungen 
abzugeben, insbesondere den Aufsichtsratsvorsitzenden zu ermächtigen, die 
Anstellungsverträge mit der Geschäftsführung auszuhandeln und abzuschließen. 
 
   Abstimmungsergebnis: 

mehrheitlich bei zwei Gegenstimmen und einer 
Stimmenthaltung beschlossen 

 
1.2 
zu TOP 58.1 DS 01970/2008 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, die Stadtvertretung zukünftig über alle 
Gesellschafterbeschlüsse und Gesellschafterweisungen der Verwaltungsspitze 
gegenüber den städtischen Beteiligungen zu unterrichten.  
 

Abstimmungsergebnis: 
   einstimmig beschlossen 
 
1.3 
zu TOP 58.2 DS 01965/2008 
 
Der Bericht über die Zusammenarbeit zwischen dem Landkreis Ludwigslust und 
der Landeshauptstadt Schwerin (Kooperationsbericht) wurde zur Kenntnis 
genommen. 
 
   Abstimmungsergebnis: 
   zur Kenntnis genommen 
 
 
2. 
Der Stadtpräsident informiert die Stadtvertretung über seine Aktivitäten seit der 
letzten Sitzung:  
 

- Baustellenfest zur Vollendung des Rohbaus der Synagoge  

- Verabschiedung des Landrates des Landkreises Nordwestmecklenburg, 
Herr Bräunig  

- Antrittsbesuch beim Kommandeur des Landeskommandos Mecklenburg-
Vorpommern, Kapitän zur See Sauerbrey  

- Ausstellungseröffnung "Engagement zeigt Gesicht" in den Räumlichkeiten 
der Stadtwerke 

- 10 Jahre Neumühler Schule  

- Sommerfest der Stadtvertretung  

- Spätsommerfest der SVZ  

- Gesellenfreisprechung bei der Kreishandwerkerschaft  

- Empfang der Bundeswehrbeauftragten des Volksbundes deutscher 
Kriegsgräberfürsorge  
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- Tag der Heimat  

- 5. Mecklenburger Shotokan-Cup im Rahmen "Sport gegen Gewalt" 

- Sommerfest im „Haus der Begegnung“ 
 
3. 
Der Stadtpräsident begrüßt und beglückwünscht Herrn Dimitri Avramenko zu 
seiner Berufung zum Beauftragten für Integration der Zuwanderer und 
Ausländerangelegenheiten der Landeshauptstadt Schwerin. 
 

  
  
zu 3 Mitteilungen des Oberbürgermeisters 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Die Mitteilungen des Oberbürgermeisters sind allen Mitgliedern der 
Stadtvertretung zur Sitzung schriftlich übersandt worden. 
 
Weiterhin informiert der 1. Stellvertretender des Oberbürgermeisters die 
Stadtvertretung mündlich über folgende Themen: 
 

- Einbringung des Haushaltsplanentwurfs 2009 in der Sitzung des 
Hauptausschusses am 30.09.2008. Dazu findet am 30.09.2008 eine 
Informationsveranstaltung für alle Stadtvertreter, sachkundigen Einwohner 
und Ortsbeiratsvorsitzende im Rathaus (Demmlersaal) statt. 

- Aktivitäten der Stadt im Zusammenhang mit der beabsichtigten 
Schließung des Servicecenters der Telekom 

- Kulturelle Höhepunkte in der Landeshauptstadt Schwerin in der 
Sommerpause (Drachenbootfest, Weinfest, Altstadtfest, AOK-
Bundespokal Volleyball 

- Dank an alle Wahlhelferinnen/Wahlhelfer für den Einsatz am 14.09.2008 
- Erstmalige Beteiligung der Landeshauptstadt Schwerin „Freiwilliges 

Soziales Jahr für Demokratie“ – Einsatz von Frau Grunwald im Zentralen 
Sitzungsdienst 

 
2. 
Die Stadtvertreterin Frau Dr. Sabine Bank übergibt u.a. im Auftrag des 
Ortsbeirates Friedrichsthal dem 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters ein 
Schreiben vom Bund für Umwelt und Naturschutz Landesverband Mecklenburg-
Vorpommern e.V.. Der Inhalt des Schreibens bezieht sich auf den Erhalt und die 
Entwicklung der Lärchenalle in Schwerin Friedrichsthal. 
 

  
  
zu 4 Anfragen der Stadtvertreter und Fraktionen 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegen zwei Anfragen der SPD-Fraktion zu den Themen „Prostitution“ und 
„Graffiti vor. 
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Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters wird die Beantwortung der Anfragen 
schriftlich nachreichen. 
 
2. 
Der Stadtvertreter Herr Gerd Böttger hat folgende Anfrage an den 1. Stellvertreter 
des Oberbürgermeisters:  
 
Der Bundesverteidigungsminister hat über den Bundestagsabgeordneten Herrn 
Hacker zugesichert, dass Schwerin künftig bei Übungsflügen der Luftwaffe nicht 
mehr im Tiefflug überflogen wird. Nunmehr ist festzustellen, dass trotz der 
Zusicherung zum wiederholten Male Tiefflüge über Schwerin stattfinden. Gibt es 
dazu neue Erkenntnisse ? 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters beantwortet die Anfrage wie folgt: 
 
Er wird den Bundesverteidigungsminister darüber informieren und ihn an seine 
Zusicherung erinnern.  
 
3. 
Der Stadtvertreter Herr Georg-Christian Riedel hat folgende Anfrage an den 1. 
Stellvertreter des Oberbürgermeisters: 
 
Zur heutigen Sitzung soll ein Bericht des Oberbürgermeisters zur Kommunal-
Kombi und zum § 16 a SGB II den Stadtvertretern vorgelegt werden. 
Ist dieser Bericht in der heutigen Sitzung zu erwarten? 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters beantwortet die Anfrage wie folgt: 
 
Die Informationen, die gegenwärtig zur Kommunal-Kombi vorliegen, wurden in 
den schriftlichen Mitteilungen des Oberbürgermeisters zur heutigen Sitzung 
eingearbeitet.  
Des Weiteren wird unter Tagesordnungspunkt 12 DS 02228/2008 Antrag Fraktion 
DIE LINKE „Umsetzung Kommunal-Kombi“ eine Aussprache stattfinden. 
 
4. 
Die Stadtvertreterin Frau Manuela Schwesig hat folgende Anfragen an den 1. 
Stellvertreter des Oberbürgermeisters: 
 
1. Anfrage 
 
Das Projekt „Familienhebammen für Schwerin“ soll erst Ende des Jahres tätig 
werden. Die Honorarverträge werden aber schon Ende September unterzeichnet. 
Warum können erst Ende des Jahres die ersten Hebammen in Schwerin ihre 
Tätigkeit als Familienhebammen aufnehmen? 
 
2. Anfrage 
 
Die Umsetzung des Beschlusses „Schwimmhallen“ bzw. die eventuelle Freigabe 
der Schwimmhalle auf dem Großen Dreesch wird mit einer Sofortausgabe von 
90.000 Euo beziffert.  
Es gibt einen Beschluss der Stadtvertretung zum Thema „Schwimmhallen“, der 
bereits vor längerer Zeit gefasst wurde. Dieser Beschluss sollte geprüft werden, 
da die Kosten bei einer Öffnung der Dreescher Schwimmhallen an einem 
Wochentag geringer ausfallen würden. 
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3. Anfrage 
 
In den schriftlichen Mitteilungen des Oberbürgermeisters wird darüber informiert, 
den Zeitpunkt der Kündigung mit der FIT GmbH auf den 31.12.2009 festzulegen. 
Die SPD-Fraktion kündigt an, die Verlängerung der Kündigung auf den 
31.12.2009 nicht zu zustimmen. Es wird erwartet, den Beschluss der 
Stadtvertretung umzusetzen. 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters beantwortet die Anfragen wie folgt: 
 
zu Anfrage 1 
 
Durch die Geschehnisse in der Vergangenheit muss dieses Projekt etabliert 
werden. Derzeit gibt es Vorschläge dazu aus dem Sozialministerium, die geprüft 
werden müssen. Ebenso muss die Ansiedlung und die Betreuung des Projektes 
noch geprüft werden. In ca. 1 bis 2 Monaten ist das Ergebnis der Prüfung zu 
erwarten. Durch das Amt für Jugend gibt es bereits Initiativen zum Projekt.  
 
zu Anfrage 2 
 
Diese Anfrage wird durch den Beigeordneten Herrn Dieter Niesen geprüft. 
 
zu Anfrage 3 
 
Dazu gab es Absprachen mit den Vorsitzenden der Fraktionen. Diese wurden zur 
Kenntnis genommen und werden in den Haushalt 2009 eingearbeitet.  
 
5. 
Die Stadtvertreter Herr Rolf Steinmüller weist darauf hin, dass bei der Erarbeitung 
des Haushaltsplanentwurfes 2009 finanzielle Mittel für Sauberkeit und Ordnung 
der Landeshauptstadt Schwerin, insbesondere für die neu erbauten Promenaden, 
eingestellt werden müssen. In allen Gremien sollte darauf geachtet werden. 
 

  
zu 5 Bestätigung der Sitzungsniederschrift der 46. Sitzung vom 

07.07.200/14.07.2008 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
In der Niederschrift der 45. Sitzung der Stadtvertretung vom 09.06.2008 
Tagesordnungspunkt 05 „Personelle Veränderungen“ ist folgende Ergänzung 
vorzunehmen: 
 
Ortsbeirat Neumühle 
 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Torsten Schröder als ordentliches Mitglied in den 
Ortsbeirat Neumühle. 
 
2. 
In der Niederschrift der 46. Sitzung der Stadtvertretung vom 
07.07.2008/14.07.2008 Tagesordnungspunkt 04 wird der Vorname des 
Stadtvertreters Herrn Güll von Manfred auf Gerd korrigiert. 
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 Beschluss: 

 
1. 
Die Sitzungsniederschrift der 45. Sitzung vom 09.06.2008 wird zum 
Tagesordnungspunkt 05 „Personelle Veränderungen“ ergänzt. 
 
2. 
Die Sitzungsniederschrift der 46. Sitzung der Stadtvertretung am 
07.07.200/14.07.2008 wird mit den o.g. Ergänzungen (siehe Bemerkungen) 
bestätigt. 
 

  
zu 6 Personelle Veränderungen 
  

Bemerkungen: 
 
Aufsichtsratsbesetzung BUGA GmbH 
 
1. 
Die CDU-Fraktion und Liberale beantragt, Herrn Gerd Krause als ordentliches 
Mitglied in den Aufsichtsrat der BUGA GmbH zu entsenden. 
 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNE beantragt, Herrn Eckhard Kersten als 
ordentliches Mitglied in den Aufsichtsrat der BUGA GmbH zu entsende 
 
2. 
Im Benehmen mit den antragstellenden Fraktionen werden diese Anträge in die 
nächste Sitzung der Stadtvertretung vertagt. 
 

 Beschluss: 
 
1. Antrag CDU-Fraktion und Liberale 
 
Ortsbeirat Friedrichsthal 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Jürgen Deubler als stellvertretendes Mitglied aus 
dem Ortsbeirat Friedrichsthal ab. 
 
2. Antrag Fraktion Unabhängige Bürger 
 
Ausschuss für Kultur, Sport und Schule 
Die Stadtvertretung beruft Frau Doreen Ziarkowski als stellvertretendes Mitglied 
aus dem Ausschuss für Kultur, Sport und Schule ab. 
Die Stadtvertretung wählt Frau Ivonne Vonsien als stellvertretendes Mitglied in 
den Ausschuss für Kultur, Sport und Schule. 
 
Ausschuss für Bauen, Ordnung, Umwelt und Stadtentwicklung 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Ralph Zecher als stellvertretendes Mitglied in den 
Ausschuss für Bauen, Ordnung, Umwelt und Stadtentwicklung. 
 
Ausschuss für Soziales und Wohnen 
Die Stadtvertretung wählt Frau Angelika Schulze als stellvertretendes Mitglied in 
den Ausschuss für Soziales und Wohnen. 
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Ortsbeirat Krebsförden 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Jan Szymik als ordentliches Mitglied in den 
Ortsbeirat Krebsförden. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
en bloc einstimmig bei zwei Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 7 Ortsbeirat Mueß bilden 
Vorlage: 02224/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Die Wahl der Mitglieder des Ortsbeirates Mueß ist für die Sitzung der 
Stadtvertretung am 20.10.2008 vorgesehen. 
 

 Beschluss: 
 
Für den Ortsteil Mueß wird ein Ortsbeirat eingerichtet. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 8 Änderung der Geschäftsordnung der Stadtvertretung der Landeshauptstadt 
Schwerin 
Vorlage: 02098/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Der Antrag hat sich erledigt. 
 

  
  
zu 9 Herbeiführung von Bürgerentscheiden weiterhin offen beschließen 

Vorlage: 02120/2008 
  

Bemerkungen: 
 
Ergänzungsantrag Fraktion DIE LINKE 
 
Der Antrag der SPD-Fraktion (DS 02120/2008) wird um einen weiteren Punkt im 
Beschlussvorschlag ergänzt: 
 
“Die Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin erwartet vom 
Landesgesetzgeber die rechtliche Möglichkeit der Herbeiführung eines 
Bürgerentscheides durch Bürgerinnen und Bürger zur Abwahl eines direkt 
gewählten Verwaltungschefs.“ 
 

 Beschluss: 
 
1. 
Die Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin spricht sich für die 
uneingeschränkte Beibehaltung der offenen Abstimmung über 
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Herbeiführungsbeschlüsse für Bürgerentscheide zur Abberufung von 
Bürgermeistern aus. 
 
2. 
Die Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin erwartet vom 
Landesgesetzgeber die rechtliche Möglichkeit der Herbeiführung eines 
Bürgerentscheides durch Bürgerinnen und Bürger zur Abwahl eines direkt 
gewählten Verwaltungschefs.“ 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zu Punkt 1) mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen beschlossen 
zu Punkt 2) mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen und zwei Stimmenthaltungen 
                   beschlossen 
 

zu 10 Bebauungsplan Nr. 61.08 "Block 18'" 
(Marienplatz, Martinstraße, Mecklenburgstraße, Helenenstraße) 
- Beschluss über die Stellungnahmen aus der Öffentlichkeitsbeteiligung 
- Satzungsbeschluss 
Vorlage: 02193/2008 

  
Bemerkungen: 
 
1. Ergänzungsantrag Stadtvertreter Herr Georg-Christian Riedel 
 
„Die historische Fassade ist in den wesentlichen Zügen wieder aufzubauen und in 
die neue Fassade zu integrieren.“ 
 
   Abstimmungsergebnis: 
 
                                  mehrheitlich bei zwei Gegenstimmen und einigen 
                                  Stimmenthaltungen abgelehnt 
 
 
2. Ergänzungsantrag Stadtvertreter Herr Andreas Lange 
 
Der Stadtvertreter, Herr Andreas Lange, beantragt Einzelabstimmung zu den 
Sätzen 1 und 2. 
 
„Die Fassade im Bereich Marienplatz und Helenenstraße ist so zu gestalten, dass 
sie sich in das Altstadtgefüge einpasst. 
 
Dazu ist ein Fassadenwettbewerb durchzuführen.“ 
 
   Abstimmungsergebnis: 
 

zu Satz 1) bei 20 Dafür-, neun Gegenstimmen und vier   
                 Stimmenthaltungen beschlossen 
zu Satz 2) mehrheitlich bei sechs Dafürstimmen und  
                 einigen Stimmenthaltungen abgelehnt 

 
 
3. 
Herr Fiedler von der Altstadtinitiative erhält Rederecht. 
 



 15/25  

4. 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN beantragt eine Auszeit. Diese wird 
gewährt in der Zeit von 19.05 Uhr bis 19.18 Uhr. 
 

 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung beschließt über die während der Öffentlichkeitsbeteiligung 
eingegangenen Stellungnahmen zum Entwurf des Bebauungsplans  
(vgl. Anlage 3). 
 
Die Stadtvertretung beschließt den Bebauungsplan Nr. 61.08  „Block 18“ 
(Marienplatz, Martinstraße, Mecklenburgstraße, Helenenstraße) als Satzung. Die 
Begründung zum Bebauungsplan mit Umweltbericht wird gebilligt.  
 
Die Fassade im Bereich Marienplatz und Helenenstraße ist so zu gestalten, dass 
sie sich in das Altstadtgefüge einpasst. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei zwei Gegenstimmen beschlossen 
 

zu 11 Protestresolution der Stadtvertretung Schwerin gegen die Kürzung des 
Landesblindengeldes in Mecklenburg-Vorpommern 
Vorlage: 02231/2008 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Stadtvertreter oder einer Fraktion dem 
Hauptausschuss zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung). Die SPD-Fraktion und die Fraktion 
Unabhängige Bürger beantragen die Überweisung. 
 
2. 
Die Stadtvertreter Herr Gerd Böttger beantragt daraufhin gemäß § 28 Abs. 1 der 
Geschäftsordnung von dieser abzuweichen und beantragt zugleich über den 
Antrag abzustimmen. Daraufhin erhebt die Stadtvertreterin Frau Ute Hennings 
gemäß § 28 Abs. 2 Widerspruch gegen den gestellten Geschäftsordnungsantrag. 
Der Geschäftsordnungsantrag wird somit zur Abstimmung gestellt. 
 
   Abstimmungsergebnis: 
 

Der Antrag auf Abweichung von der Geschäftsordnung 
wurde mit 22 Dafür-, zehn Gegenstimmen und zwei 
Stimmenthaltungen abgelehnt. Die erforderliche Mehrheit 
von mindestens 23 Stimmen wurde nicht erreicht. 

 
 Beschluss: 

 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss verwiesen. 
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zu 12 

 
Umsetzung Kommunal-Kombi 
Vorlage: 02228/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Änderungsantrag Stadtvertreter Herr Georg-Christian Riedel 
 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, in jeder Sitzung der Stadtvertretung 
über die Förderung nach Kommunal-Kombi sowie § 16 a SGB II zu berichten. 
 
   Abstimmungsergebnis: 
 
   einstimmig bei zwei Stimmenthaltungen beschlossen 
 

 Beschluss: 
 
1. 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, in der Septembersitzung der 
Stadtvertretung über die Umsetzung des Antrages DS 01922/2008 vom 
28.01.2008 zu unterrichten. 
 
Auskunft wird erbeten zu: 
- Ausschöpfung der zusätzlich bereitgestellten Mittel in Höhe von 300.000 € 
 
- welche Träger Anträge bisher gestellt haben 
 
- wie viel Arbeitsplätze mit welchen Tätigkeitsfeldern sind zusätzlich geschaffen  
  worden 
 
- und welche Maßnahmen sind zur Ausschöpfung der Mittel sowie zur Schaffung 
  weiterer Arbeitsplätze noch vorgesehen. 
 
2. 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, in jeder Sitzung der Stadtvertretung 
über die Förderung nach Kommunal-Kombi sowie § 16 a SGB II zu berichten. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 13 Änderung der Satzung über die öffentliche Nah- und Fernwärmeversorgung 
der Landeshauptstadt Schwerin (Fernwärmesatzung) 
Vorlage: 01859/2007 

  
Bemerkungen: 
 
Die Stadtvertreterin Frau Dr. Sabine Bank fragt nach, warum in der 
Änderungssatzung unter Punkt 8 § 7 Absatz 1 der Richtwert von 25 kW begrenzt 
wurde. 
 
Der 1. Stellvertreter des Oberbürgermeister sichert eine schriftliche Beantwortung 
zu. 
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 Beschluss: 

 
Die Stadtvertretung beschließt die Änderung der Satzung über die öffentliche 
Nah- und Fernwärmeversorgung der Landeshauptstadt Schwerin entsprechend 
der beigefügten Anlage A. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei drei Gegenstimmen und einer Stimmenthaltung beschlossen 
 

zu 14 Nutzung der Sonnenenergie beim Bauen 
Vorlage: 02227/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Stadtvertreter oder einer Fraktion dem 
Hauptausschuss zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung). Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
beantragt die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss verwiesen. 
 

  
zu 15 Verkehrskonzept zur Erschließung des Gebietes Schlossgartenallee 

Vorlage: 01990/2008 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt ein Änderungsantrag des Ortsbeirates Gartenstadt, Ostorf vor. 
Dieser Änderungsantrag lautet wie folgt: 
 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, folgende Dinge zu verändern: 
 

1. Der Sicherheitsgrad am Fußgängerüberweg ist zu verbessern. 
2. Für die Rekonstruktion bzw. Instandsetzung des Fußweges in der 

Lennéstraße am Faulen See ist ein Termin festzulegen. 
3. Die Radwegeführung über die Stellingstraße und Promenade am Burgsee 

ist im Hinblick auf eine starke Belastung durch Fußgänger zu überdenken.
 
2. 
In der Sitzung des Hauptausschusses am 16.09.2008 wurde der 
Änderungsantrag des Ortsbeirates Gartenstadt, Ostorf beraten. Der 
Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung folgende Ergänzung in der 
Beschlussfassung zur Vorlage: 
 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, folgende Dinge zu verändern: 
 

1. Der Sicherheitsgrad am Fußgängerüberweg in der Lennéstraße Ecke 
Stellingstraße ist zu verbessern. 
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2.   Die Radwegeführung über die Stellingstraße und Promenade am Burgsee 
      ist im Hinblick auf eine starke Belastung durch Fußgänger zu überdenken.

 
 Beschluss: 

 
Das Verkehrskonzept zur Erschließung des Gebietes Schlossgartenallee wird 
beschlossen. 
 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, folgende Dinge zu verändern: 
 

1. Der Sicherheitsgrad am Fußgängerüberweg in der Lennéstraße Ecke 
Stellingstraße ist zu verbessern. 

 
2.   Die Radwegeführung über die Stellingstraße und Promenade am Burgsee
      ist im Hinblick auf eine starke Belastung durch Fußgänger zu überdenken.

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
 mehrheitlich bei drei Gegenstimmen beschlossen 
 

zu 16 Verkehrssicherheit in Schwerin erhöhen 
Vorlage: 02233/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Stadtvertreter oder einer Fraktion dem 
Hauptausschuss zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung). Der Oberbürgermeister und die Fraktion 
Unabhängige Bürger beantragen die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss verwiesen. 
 

  
zu 17 Ampelanlagen Güstrower Straße, Werderstraße und Knaudtstraße (Grüner 

Pfeil) 
Vorlage: 02178/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Der Antrag wird von der Tagesordnung abgesetzt. 
 

  
  
zu 18 Bewohnerparkplätze Robert-Blum-Straße 

Vorlage: 02161/2008 
  

Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Stadtvertreter oder einer Fraktion dem 
Hauptausschuss zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung).  
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Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN beantragt die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss verwiesen 
 

  
zu 19 Stadterneuerung in Schwerin-Paulstadt: Neugestaltung und Erneuerung der 

Straße Zum Bahnhof zwischen Platz der Freiheit und Fläche der Deutschen 
Bahn 
Vorlage: 01938/2008 

  
 Beschluss: 

 
Der Durchführung der o.g. Baumaßnahme unter Einsatz von 
Städtebauförderungsmitteln wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 20 Anordnung der Umlegung gemäß § 46 (1) BauGB für einen Bereich des 
Bebauungsplans Nr. 35.05 "Neue Gartenstadt - Mettenheimer Straße" 
Vorlage: 02181/2008 

  
 Beschluss: 

 
Für den in der Begründung beschriebenen Bereich des Bebauungsplans Nr. 
35.05 "Neue Gartenstadt - Mettenheimer Straße" wird gemäß § 46 (1) BauGB die 
Umlegung angeordnet. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 21 Umlegungsbeschluss gemäß § 47 BauGB für den Bereich des 
Bebauungsplans Nr. 35.05 "Neue Gartenstadt - Mettenheimer Straße" 
Vorlage: 02182/2008 

  
 Beschluss: 

 
Für das in der Anlage 1 (Flurstücksliste) und Anlage 2 (Karte) beschriebene 
Gebiet wird gemäß § 47 BauGB das Umlegungsverfahren eingeleitet. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
 

zu 22 Arbeit des Seniorenbeirates stärken - Beteiligungsrechte weiterentwickeln 
Vorlage: 02223/2008 
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Bemerkungen: 
 
1. 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Stadtvertreter oder einer Fraktion dem 
Hauptausschuss zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung). Die Fraktion DIE LINKE beantragt die 
Überweisung. 
 
2. 
Die Stadtvertreterin Frau Manuela Schwesig bittet in den Beratungen der 
Ausschüsse zu diesem Antrag bereits über die Änderungen der Richtlinie zu 
beraten, damit die Richtlinie Anfang 2009 beschlossen werden kann. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss verwiesen. 
 

  
zu 23 Teilnahme am Wettbewerb "Familienfreundlichste Kommune in 

Mecklenburg-Vorpommern" 
Vorlage: 02232/2008 

  
 Beschluss: 

 
Die Landeshauptstadt Schwerin beteiligt sich am Wettbewerb 
„Familienfreundlichste Kommune in Mecklenburg-Vorpommern“. Der 
Oberbürgermeister wird beauftragt, die Bewerbungsunterlagen zu erstellen und 
eine Bewerbung bis zum 30. Oktober 2008 abzugeben. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 25 Berichtsanträge 
  
  
zu 25.1 Umsiedlung eines Unternehmens aus dem Gebiet "Hafen/Speicher" 

Vorlage: 02211/2008 
  

Bemerkungen: 
 
Der Antragsteller zieht seinen Antrag zurück. 
 

  
  
zu 25.2 Befreiung Baugrenzenüberschreitung Neue Gartenstadt 

Vorlage: 02210/2008 
  
 Beschluss: 

 
Die Stadtvertretung beschließt, den Oberbürgermeister zu beauftragen, einen 
Bericht über die Vorgehensweise der Verwaltung zur Bewilligung von 
Befreiungen in B-Plan-Gebieten insbesondere im Abwägungsvorgang zum 



 21/25  

Vertrauensschutz der dort nach B-Plan Bauenden vorzulegen unter Einbeziehung 
des Befreiungsvorganges Neue Gartenstadt, Az. 2 B 54/08 VG Schwerin und Az. 
61-27-02954/07, 61-27-02804/07 Dez. IV. T.: Oktober 2008 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 25.3 Bericht zur Entwicklung der Beruflichen Schulen der Landeshauptstadt 
Schwerin 
Vorlage: 02229/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Der Beigeordnete Herr Dieter Niesen empfiehlt dem Antragsteller, den Termin für 
die Berichterstattung von Oktober 2008 auf Ende des Jahres 2008 zu ändern. 
Die Antragstellerin lehnt diesen Vorschlag ab. 
 

 Beschluss: 
 
Der Oberbürgermeister möge der Stadtvertretung im Oktober 2008 über den 
aktuellen Stand und die perspektivischen Vorstellungen zur Weiterentwicklung 
der beruflichen Schulen der Landeshauptstadt Schwerin berichten. Dabei sollten 
insbesondere folgende Fragen beantworte werden: 
1. Wie ist der aktuelle Stand der Umsetzung der Schulenwicklungsplanung für 

die beruflichen Schulen? 
2. Wie sollen die beruflichen Schulen bei ihrer Profilbildung durch den 

Schulträger unterstützt werden und in welcher Weise wird dabei die 
demografische Entwicklung durch den Rückgang der Schülerzahlen 
berücksichtigt? 

3. Wie ist der Stand der Zentralisierung von Standorten und zu welchen 
Ergebnissen haben die Gespräche mit der Handwerkskammer bzw. der IHK 
zu Schwerin zu möglichen Kooperationsbeziehungen geführt? 

Wie ist der Stand der Verhandlungen und Gespräche im Regionalen 
Planungsverband zur Schaffung eines Regionalen Berufsbildungszentrums 
(RBB) und welche Maßnahmen wurden eingeleitet, um Schwerin in diesem 
Kontext als den zentralen Berufsschulstandort zu erhalten und weiter zu 
profilieren. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

zu 25.4 Wirksamkeit der Hundeverordnung prüfen 
Vorlage: 02225/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Ergänzungsantrag SPD-Fraktion 
 
Der Beschlussvorschlag in dem Antrag der SPD-Fraktion wird um folgende 
Fragen ergänzt: 
 

d) Wo lassen sich in den Stadtteilen, in denen Leinenzwang besteht, 
Hunde-Wiesen ausweisen, auf denen der Leinenzwang aufgehoben 
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werden kann? 
 
e) Wo lassen sich in den/allen Stadtteilen Badestellen für Hunde 

einrichten? 
 

f) Wie beurteilt die Stadtverwaltung die Frage, ob im Rahmen der 
Nachnutzun von BUGA-Flächen Hundewiesen und/oder Badestellen für 
Hunde eingerichtet werden können (z.B. Bereich Franzosenweg) 

 
 Beschluss: 

 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, der Stadtvertretung bis zu ihrer 
nächsten Dezembersitzung über die Wirksamkeit der Stadtverordnung der 
Landeshauptstadt Schwerin über das Führen von Hunden in der 
Landeshauptstadt Schwerin (HundeVO) schriftlich zu berichten. Der Bericht 
soll insbesondere darlegen 

a) Entwicklung der wegen des Führens von Hunden bearbeiteten 
Beschwerden jährlich seit Mai 2002, 

b) Art, Umfang und Ergebnisse der Überwachung der HundeVO, einschl. der 
Entwicklung der wegen Verstoß gegen die HundeVO geahndeten 
Ordnungswidrigkeiten sowie der Höhe der verhängten Verwarngelder / 
Bußgelder jährlich seit Mai 2002, 

c) Art, Umfang und Ergebnisse von Vorschlägen/Eingaben, die das Halten 
und Führen von Hunden betreffen, jährlich seit Mai 2002. 

 
d) Wo lassen sich in den Stadtteilen, in denen Leinenzwang besteht, Hunde-

Wiesen ausweisen, auf denen der Leinenzwang aufgehoben werden 
kann? 

 
e) Wo lassen sich in den/allen Stadtteilen Badestellen für Hunde einrichten? 

 
f) Wie beurteilt die Stadtverwaltung die Frage, ob im Rahmen der 

Nachnutzun von BUGA-Flächen Hundewiesen und/oder Badestellen für 
Hunde eingerichtet werden können (z.B. Bereich Franzosenweg) 

 
Dem Bericht sollen Stellungnahmen des Tierheimes Warnitz und des 
Schweriner Hunde Clubs e.V. beigefügt werden. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig beschlossen 
 

zu 26 Digitale Bibliothek 
Vorlage: 02226/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftel aller Stadtvertreter oder einer Fraktion dem 
Hauptausschuss zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung). Die Fraktion DIE LINKE beantragt die 
Überweisung. 
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 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss verwiesen. 
 

  
zu 27 Jahresrechnung 2007 der Landeshauptstadt Schwerin 

Vorlage: 02103/2008 
  
 Beschluss: 

 
Die Stadtvertretung nimmt die Jahresrechnung 2007 zur Kenntnis. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
 

zu 28 Ausweisung einer Hundewiese in Schwerin 
Vorlage: 02230/2008 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftel aller Stadtvertreter oder einer Fraktion dem 
Hauptausschuss zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 
Geschäftsordnung der Stadtvertretung). Die Fraktion DIE LINKE beantragt die 
Überweisung. 
 
2. 
Der Stadtvertreter Herr Peter Brill regt an, bei der Beratung des Antrages in den 
Fachausschüssen, die „Bürgerinitiative Hund“ und die Ortsbeiräte mit 
einzubeziehen. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss verwiesen. 
 

  
zu 29 Schulkostenbeiträge für die Träger der Ersatzschulen gemäß § 129 

Schulgesetz 
Vorlage: 02071/2008 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtvertreter Herr Claus Jürgen Jähnig zeigt dem Stadtpräsidenten, Herrn 
Stephan Nolte, bei Aufruf des Tagesordnungspunktes Ausschließungsgründe 
nach § 24 KV M-V an und verlässt den Sitzungssaal bzw. begibt sich in den für 
die Zuhörer bestimmten Teil des Sitzungsraumes. 
 

 Beschluss: 
 

1. Dem pauschalierten Schulkostenbeitrag von 950,00 € für 
allgemeinbildende Schulen mit Ausnahme der Förderschulen für die 
Schuljahre 2008/09 – 10/11 wird zugestimmt. 
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2. Für die integrative Betreuung teilweise mehrfach behinderter Kinder 
erhöht sich dieser Betrag um jeweils 250,00 €. 
 

3. Der Oberbürgermeister wird ermächtigt, auf dieser Grundlage 
Vereinbarungen mit den Trägern der Ersatzschulen abzuschließen. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig beschlossen 
 

zu 30 Genehmigung des Eilbeschlusses des Hauptausschusses vom 29.07.2008 
auf der Grundlage des § 35 (2) KV-M-V Hier: Überplanmäßige Ausgabe zur 
Fortführung der Inneren Erschließung des Industrieparks "Göhrener 
Tannen" 
Vorlage: 02195/2008 

  
 Beschluss: 

 
Die Stadtvertretung genehmigt nach § 35 Abs. 2 KV M-V nachfolgenden 
Eilbeschluss des Hauptausschusses vom 29.07.2008: 
 
Der Hauptausschuss beschließt für das Bauvorhaben Innere Erschließung des 
Industrieparks „Göhrener Tannen“ (79100.94055) 
1. eine überplanmäßige Ausgabe im Vermögenshaushalt 2008 i.H.v. 20.000 €, 
2. eine überplanmäßige Verpflichtungsermächtigung (VE) im 

Vermögenshaushalt 2008 in Höhe von 2.034.200 € (kassenwirksam 2009 in 
Höhe von 982.800 € sowie 2010 in Höhe von 1.051.400 €). 

3. Der Oberbürgermeister wird beauftragt, zur Abwicklung der 
Erschließungsmaßnahmen im Energie-, Wasser- und Abwasserbereich und 
hinsichtlich der Vorleistung für Kostenübernahmen durch die Ver- und 
Entsorgungsträger entsprechende Verträge und Vereinbarungen mit der EVS, 
NGS, WAG und der SAE abzuschließen. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig beschlossen 
 

zu 31 Akteneinsicht 
Vorlage: 02209/2008 

  
 Beschluss: 

 
Die CDU-Fraktion und Liberale und die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
beantragen gemäß § 34 Absatz 4 Kommunalverfassung Mecklenburg-
Vorpommern Akteneinsicht in folgende Verwaltungsvorgänge:  
 
- 16 Verwaltungsgerichtsverfahren Touristenweg 
 
Die Akteneinsichtnahme für die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN wird Herr 
Dr. Edmund Haferbeck vornehmen. 
Die Akteinsichtsnahme für die CDU-Fraktion und Liberale werden Herr Dr. Hagen 
Brauer und Herr Gerd Güll vornehmen. 
 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN beantragt Akteneinsicht in folgenden 
Verwaltungsvorgang gemäß § 34 Absatz 4 Kommunalverfassung Mecklenburg-
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Vorpommern: 
 

- Baugenehmigungs- und Befreiungsunterlagen HIT Galeria 
Projektierungsges. MbG, 
Bezug: 61-13-01232/07 und 61-27-00435/08. 2 A 912/07 VG Schwerin 
 

Die Akteneinsichtnahme wird Herr Dr. Haferbeck vornehmen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
 

zu 37 Eckpunkte der Landesregierung zur Weiterentwicklung der Theater- und 
Orchesterstrukturen 
Vorlage: 02247/2008 

  
 Beschluss: 

 
Die Stadtvertretung beschließt die als Anlage 1 beigefügte Position der 
Landeshauptstadt Schwerin und beauftragt den Oberbürgermeister, diese in den 
weiteren Diskussionsprozess einzubringen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig beschlossen 
 

 
 
 
 
gez. Stephan Nolte  gez. Frank Czerwonka  

    
Vorsitzender  Protokollführer  
 




